

Mr. Chamberlain hará hoy en la Cámara de los Comunes su anunciada declaración sobre política extranjera

Una poco piadosa intervención del Papa El ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, señor Spaak, declara en la Cámara: Me es im- posible creer que esta interminable matanza en España termine en favor de Franco

EN LONDRES SE EXAMINA NUEVAMENTE EL TEXTO DEL DISCURSO DE CHAMBERLAIN

LONDRES, 23.—El Gobierno se ha reunido esta mañana y ha procedido a un nuevo examen del texto definitivo de la declaración que hará mañana en la Cámara de los Comunes el señor Chamberlain relativa a la política exterior del Gobierno.—Febus.

LAS CONVERSACIONES ITALO- BRITANICAS HAN DESCARTA- DO EL ASUNTO DE ESPAÑA

LONDRES, 23.—Se asegura que en las conversaciones angloitalianas han quedado descartadas deliberadamente la grave cuestión española y la del Mediterráneo occidental.

Sólo se limitan a intereses financieros y comerciales y algunos puntos acerca de la situación del Mediterráneo oriental.

Los periódicos de hoy anuncian unánimemente que parece se ha llegado a un acuerdo en el seno del Gobierno inglés sobre los principales puntos de política inglesa.

Entre éstos figuran los siguientes: mantenimiento del equívoco relativo a las obligaciones con Checoslovaquia; mantenimiento de la política de No Intervención en España; aplazamiento de las conversaciones con Alemania y aceleramiento de las conversaciones angloitalianas.

El "Manchester Guardian" pone en guardia al Gobierno inglés contra la creencia de que en caso de una victoria de Franco, éste necesitaría la ayuda financiera británica y cesaría la ayuda de Italia y Alemania.

Estas irán tan lejos como puedan en su esfuerzo para establecerse en España y amenazar los intereses vitales de los imperios coloniales de Francia e Inglaterra.—Febus.

NUMEROSAS PREGUNTAS SOBRE LA VIOLACION DEL PACTO DE NO INTERVENCION, EN LA CAMARA LONDINENSE

LONDRES, 23.—En la Cámara de los Comunes se han hecho numerosas preguntas sobre las violaciones al acuerdo de No Intervención en España.

El subsecretario de Asuntos Extranjeros, Butler, que tuvo que contestar a ellas, se mostró en una prudente reserva, limitándose a decir que el Gobierno bri-

tánico demostró en todo momento su interés en que por todos los Gobiernos se respetase la No Intervención.

Expresó también el deseo del Gobierno británico de que se mantenga la independencia y la integridad territorial de España.—Febus.

EL PAPA PIDE A LOS FACCIOSOS "QUE ATENUE LOS HORRORES DE LA GUERRA"

ROMA, 23.—El "Osservatore Romano" dice que el día 21 el Papa ordenó a su encargado de Negocios en Salamanca que interviniese cerca de Franco para atenuar en todo lo posible los horrores de la guerra.—Febus.

SIGUEN LAS CONVERSACIONES ITALOBRITANICAS

ROMA, 23.—El ministro de Negocios ha proseguido esta tarde las conversaciones con el embajador inglés.—Febus.

AUMENTA EL DEFICIT DE LA BALANZA COMERCIAL DE ITALIA

ROMA, 23.—El ministro de Cambios italiano ha hecho un angustioso llamamiento sobre las necesidades de reducir el tre-

mendo déficit de la balanza comercial italiana.

El discurso del ministro constituye una concesión al fracaso de la política italiana de autarquía económica.—Febus.

EN FRANCIA CAUSA GRAN DE- CEPCION LA FORMA DE AC- TUAR DEL PAPA

PARIS, 23.—La noticia del "Osservatore" ha producido general decepción, pues se esperaba una ayuda más decidida y más cristiana contra los bombardeos de poblaciones civiles.

Se hace notar que el Vaticano continúa empleando un tono reverente y casi de complicidad con los fascistas, a pesar de la brutalidad con que los hitlerianos han tratado a los vaticanistas austriacos.—Febus.

EL GOBIERNO BELGA SE INTE- RESA POR RESOLVER LA CUES- TION ESPAÑOLA

BRUSELAS, 23.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Spaak, ha pronunciado un discurso en la Cámara, declarando que el Gobierno belga es totalmente opuesto a los deseos manifestados por algunos sectores de

Mussolini tiene una red de espías que vigila las reacciones del pueblo

Hablar de la guerra de España en Italia es cosa muy peligrosa. Solamente se puede hablar de la guerra de España con el fin de exaltar las "proezas" de los legionarios de Mussolini.

Basta manifestar que el pueblo está cansado de esta lucha, que el conflicto dura demasiado y que esta lucha nada justifica para que antes de una hora sea detenido el que no esté conforme con las barrabasadas del "duce". El espionaje existe en todas partes del territorio italiano. Basta saber que los dependientes de café, bares, fondas, hoteles y albergues han de ser forzosamente controlados por la Policía fascista, y cada vez que se cambia algún individuo del personal en servicio se ha de poner en conocimiento de los esbirros del régimen.

Por todas partes el régimen, a pesar de que blasona de ser tan querido, se ve en la necesidad de tener espías incluso en las dependencias de los establecimientos públicos.

Ha bajado considerablemente la venta del tabaco ordinario, pero ha aumentado de una manera considerable el uso de los cigarrillos de lujo, debiéndose a que los obreros no ganan dinero y los parásitos del régimen aumentan cada vez más. En Roma se nota de una manera alarmante la diferencia entre el pueblo italiano y los gaudules del régimen.

Por un lado, el fascista que tira el dinero como si sintiera prisa por la necesidad de gozar. Por otro lado, una masa que vive una vida dura y que no puede saciarse nunca de lo más necesario.—C. P. G.

BOLETINES DE GUERRA

En diversos sectores del frente de Aragón se combatió ayer encarnizadamente

Ejército de tierra

(Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional, facilitado a las veinticuatro horas de ayer.)

ESTE.—El enemigo ha proseguido sus ataques por los diferentes sectores de este ejército. Vadeando el Ebro por el meandro de Belloque, consiguió ocupar los pueblos de Pina y Gelsa de Ebro.

También presionó con extraordinaria intensidad por el sector de Zuera, donde sus intentos hacia Loma Enmedio y Pilatos Alto fueron rotundamente rechazados por las fuerzas propias.

Con el apoyo de caballería y tanques y protección de cortinas de humo de ocultación, utilizadas por primera vez en esta guerra, obligó a nuestras tropas a evacuar Tardienta y Sangarrén.

En el sector de Huesca han sido rechazados brillantemente los ataques que el enemigo inició hacia Castillo Nizano.

FRENTE SUR DEL EBRO.—La jornada ha transcurrido con tranquilidad.

La aviación enemiga bombardeó tres veces Bujaraloz. Igualmente actuó sobre la carretera general y San Gregorio.

En los demás ejércitos, sin novedad.—Febus.

enviar un representante diplomático cerca de Franco.

"Me es imposible creer—añadió—que esta interminable matanza en España termine en favor de Franco."

Aludió después a los bombardeos de Barcelona, y declaró:

"Protesta más energicamente, con la esperanza de que no se renueven tales horrores. He comunicado a los Gobiernos francés e inglés que el Gobierno belga se asocia a toda gestión contra los bombardeos aéreos."

Hace algún tiempo pedí la ayuda de varios Gobiernos en favor de una intervención humanitaria para las poblaciones civiles. Este llamamiento no fué escuchado.—Febus.

UNA NOTA CINICA DE RADIO SALAMANCA SOBRE LOS BOM- BARDEOS DE POBLACIONES CIVILES

PARIS, 23.—La nota radiada por la estación fascista de Salamanca relativa a los bombardeos de Barcelona y otras poblaciones de España republicana ha producido en la opinión francesa un hondo sentimiento de indignación por el cinismo con que los facciosos pretenden engañar al mundo civilizado.

La contestación a las notas de Francia e Inglaterra a la recomendación amistosa del Vaticano pretende hacer creer que la aviación italogermana sólo ha perseguido "objetivos militares en Barcelona", entre ellos la plaza de Cataluña, donde está instalada la estación central del "Metro" y la estación terminal del Ferrocarril del Norte.

La nota llega en su descaro a afirmar que "las víctimas son imputables a las autoridades locales."

Contrasta esta desfachatez de Salamanca con las últimas noticias de Barcelona, en la que el número de muertos a consecuencia de los bombardeos ascienden a 920 y continúa engro-

sando este número por los heridos que fallecen.

El número de heridos es el de 1.250.

Se pone también de relieve que la intensidad de los últimos bombardeos de Barcelona han venido a mostrar más claramente que nunca el peligro que correrán los grandes centros urbanos en la próxima guerra.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCOESA A LA REUNION DEL GOBIERNO INGLÉS

PARIS, 23.—Los periódicos comentan la reunión de ayer del Gobierno inglés y coinciden en que se esfuerza para aplazar todos los conflictos antes de haber terminado su rearme y hacer más eficaz la defensa aérea, aunque reconocen que este aplazamiento es beneficioso también para los países fascistas.—Febus.

(Continúa en cuarta página.)

Las actuaciones del Tribunal Militar Per- manente, en Barcelona

BARCELONA, 23.—El Tribunal Militar Permanente ha visto las siguientes causas:

Contra Francisco Nomblet, Antonio Ramírez Malla y Luis Soldebro, acusados del delito de deserción. Para el primero pidió el fiscal treinta años de internamiento, y veinte para los otros dos.

Para José Donada, que no se presentó al ser llamada su quinta y fué detenido en su casa, piden quince años, y veinte años por análogos motivos a José Manresa, Pascual Alfonso y Ramón Penarnan.—Febus.

Visado por la censura

Información local y regional

HOSPITAL MILITAR BASE

UN ACTO DE AFIRMACION ANTIFASCISTA

El sábado día 19 del corriente, a las nueve de la noche, en el teatro García Lorca de este Hospital, se celebró un acto de afirmación antifascista, en el que, presentados por el compañero Huberto Sanz, director del quinto grupo de Hospitales militares, que en el acto ocupaba la presidencia, intervinieron:

Primero. El camarada millicano de la Cultura Pedro Castaño analizó en todos sus aspectos los progresos que consiguieron nuestras armas en la lucha contra el fascismo; puso una vez más de relieve la seguridad de nuestro triunfo y la necesidad de ir todos conjuntamente de acuerdo para de esta forma, y como único medio, desterrar a la invasión extranjera de España. Tuvo un grato recuerdo para las primitivas milicias, y de forma brillante dedicó un canto al pueblo de Madrid. Al terminar fué grandemente ovacionado.

Segundo. El camarada Daniel Nieto Ramos, secretario general de esta Comisión, quien ratificó las palabras del miliciano de la cultura, recitando la poesía de "Madrid, corazón de niño", de Angel Zapata.

Tercero. El camarada comisario jefe de la 95 Brigada, Fernando Pérez Lara, hospitalizado en este establecimiento, justificó su actuación en este acto con varias razones, siendo la más importante los acontecimientos recientemente acaecidos. Hizo razonamientos por los que mostraba su fe en el triunfo del proletariado español, siendo sus exposiciones perfectamente acertadas. Mostró la imperiosa necesidad de que nuestra disciplina y unión deben ser cada vez más fuertes, ya que éstas son las bases principales de nuestra victoria. Hizo comparaciones de anteriores revoluciones con la nuestra de hoy, y con su resumen demostró nuestro buen estado. Prometiéndole organizar un ciclo de conferencias en fecha próxima, dió fin a su intervención, siendo este su primer preámbulo todo lleno de moral y nuevas enseñanzas, resumiendo de que con unidad militar, al unísono del orden político-social, da por resultado el perfecto hombre libre y digno de poder ser llamado defensor de nuestra causa ante el fascismo.

Fuó escuchado con gran interés, y al terminar fué grandemente ovacionado.

Cuarto. El camarada Nieto, intermedió, recitando la poesía "España, del español", de Antonio Aparicio.

Quinto. El camarada director del Quinto Grupo de Hospitales Militares, don Huberto Sanz, antiguo militante de un partido revolucionario, colaborador del Frente Popular, tuvo una actuación inspiradísima. Disertó so-

bre el problema de palpitante actualidad; informó ampliamente sobre la cuestión internacional, y fué tan interesante, que sacamos enseñanzas que nos permitan claramente darnos cuenta del alcance y situación nuestra en el momento actual.

La conferencia del compañero Sanz varias veces fué interrumpida por aplausos, y al final fué felicitado por los hospitalizados, con quienes establece desde este momento una corriente de inteligencia y de viva simpatía, habiendo sido reclamado por la Comisión de Cultura para otra actuación en acto de esta naturaleza.

El acto finalizó a los acordes del "Himno de Riego".—Murcia, 21 de marzo de 1938.—El responsable de Prensa, Pedro Castaño.

Notas de la Alcaldía

ATENCIONES SANITARIAS

El alcalde, camarada Santós, al hablar ayer con los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

Como solamente con los medios de que dispone el Consejo municipal no es posible remediar las deficiencias que de todos es sabido existen en varios servicios municipales, he recurrido a organismos superiores, con residencia en Barcelona, y hoy he tenido la satisfacción de recibir cartas de mis buenos amigos los subsecretarios de la Presidencia y Hacienda dándome cuenta de que se nos cede un vehículo que reúna las condiciones necesarias para ambulancia sanitaria.

Con esta adquisición quedará regularmente atendido este servicio tan importante; pero nos falta el local para instalar provisionalmente la Casa de Socorro, que a pesar de los requeri-

Del Gobierno civil

REUNION DE ALCALDES

El gobernador manifestó a los informadores de Prensa que para mañana, viernes, a las once horas, tiene citados en el salón de actos del Consejo provincial a los alcaldes de Murcia y la provincia, para tratar con ellos de varios asuntos, pero especialmente de los que conciernen a orden público y abastos.

En la reunión les dará instrucciones concretas para poder después exigirles las responsabilidades que procedan.

UNA ENTREVISTA

También dijo Sarmiento que

mientos hechos por la Alcaldía, nadie se ha dado por aludido para hacer ofrecimientos.

Por lo visto, a los usufructuarios de casas no les importa la sanidad pública.

había celebrado una útil e interesante entrevista con el jefe comarcal de Intendencia Militar, camarada Vila, el cual presta excelentes servicios al Gobierno y a la población, por lo que se complace en hacerlo público.

DONATIVOS

Para fines de guerra se han hecho en el Gobierno civil los siguientes donativos:

Control Obrero de la Casa Sainz Moreno, 1.000 pesetas; José González Navarro, del Palmar, 65; Francisco Castaño, de esta capital, 25; Juan María Campoy, de Aviletes (Lorca), 50.

Congresos populares de la Solidaridad

En la masa antifascista de todos los pueblos de la provincia, ha despertado un entusiasmo extraordinario la preparación del Congreso Popular provincial de la Solidaridad, que se celebrará en Murcia el día 3 de abril.

En los Congresos locales y comarcales ya celebrados, se han nombrado las delegaciones que han de participar en las tareas del Congreso provincial, delegaciones que representan a la masa trabajadora del campo, y de las fábricas, organizaciones y partidos antifascistas, sociedades culturales y deportivas, unidades del Ejército Popular, etc., y también hombres y mujeres sin partido, pero de sentimientos nobles, correspondiendo así al lema principal de la organización de estos Congresos: "Unidad en la Solidaridad".—La Comisión organizadora.

EN MI CASA HACE FALTA UN FILTRO BURDIEL

PLANCHAS - HORNILLOS

Casa Pichó

(Control obrero)

Pascual y Genis, 11 - Teléfono, 17414

VALENCIA

Radio - Pilas - Estuchería - Ventiladores

MATERIALES ELECTRICOS

ERUPCIONES

DE LOS NIÑOS

CURANSE RAPIDAMENTE CON

DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en Droguerías y Farmacias

Legalización automovilista

LEANDRO

TE HARA CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo

(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.-MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO-COAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ (Almorranas) Plaza de la Cruz, número 3

Consulta Médica

APARATO DIGESTIVO

Calle Durruti, 14 (antes San Antonio).

Horas de consulta: De 11 a 1.

Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, úlcera de estómago, fístula de ano y hemorroides.

AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad

ESCUELA DE CHÓFER

CERTIFICADO DE PENALES

Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

RADIO

SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES

TALLERES:

SANCHEZ EGEA

C. Matadero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

PERDIDA

De una cartera con fotografías y documentos, a nombre de Antonio González Herrera. Se gratificará su entrega en el Regimiento Artillería 6, batería 16.

PERDIDA

De una dentadura, desde Patiño al barrio Pasionario. Se gratificará su entrega en Victorio, 29, bajo

AVISO

Los expedientes de matrimonio, inscripciones en el Registro civil y certificados de Penales, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (casi gratis) la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE RODRIGUEZ, Habilitado de Clases Pasivas y Gestor administrativo oficial. Obtiene carnets de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Ingresos en la Marina, Asalto, Policía, Carabineros, Aviación, Campos de trabajo, etc. Cobro y pago de pensiones y haberes para viudas y padres de muertos, desaparecidos e inútiles en la guerra. Con doble fianzas, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4, teléfono 27-59 (encima Casa Lajarin). MURCIA.

Excelente alimento

Arrope de uva con naranja, poderoso alimento más dulce que el azúcar. Superior a la leche para niños y enfermos. Niños criados con pan negro y arrope, siempre viven sanos, fuertes y hermosos. PLATERIA, NUMERO 11.

NOTA.—Lleve un cacharro si quiere tropezones de naranja, o una botella si quiere sólo líquido.

A las viudas y padres de combatientes

MUERTOS O DESAPARECIDOS EN LOS FRENTEROS Para tramitación de los expedientes para cobrar la pensión, dirigirse a

MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ

Habilitado de Clases Pasivas

Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3º

MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Para informes por correo, mandar sello para la contestación

Huerto de Manú SAN ANTON

Teléfono 1.329

PAGAMOS

Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.

CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS

REPRESENTACIONES REUNIDAS

Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

¿LE INTERESA SU SALUD?

Pues en vez de tomar ese insano breva llamado café, tome usted té hecho en su casa con hojas de limón o naranjo endulzado con arrope Juárez (Platería, 11). Es azúcar líquida, pura de uva, inmejorable para endulzar la leche.

SE COMPRA

Máquina de escribir y caja fuerte, en la Agencia Oficial de Negocios, calle Santa Isabel, número 4. Murcia.

SE VENDE una mandolina. Razón: Hotel Victoria. Conserjería.

SE VENDE una mandolina. Razón: Hotel Victoria. Conserjería.

PERDIDAS

De un averio completo en Alberca, compuesto de carro jaca castaña, lucera, de tres cuarta de talla, cola corta, raza llega, de cuatro años. Razón de la Jefatura Municipal.

Un guardia de Asalto perteneciente a la 48 Compañía, denuncia que se le ha extraviado una cartera conteniendo cien ochenta pesetas, cédula personal y otros documentos.

De una cartera con documentos de importancia a nombre de Mariano Cortés Martínez. Tréguese en el comisariado de 11 batallón de retaguardia. Se gratificará.

El Partido Socialista Obrero Español

DELEGACION DE MALAGA

Se cita a los compañeros procedentes de Málaga y su provincia para que se personen durante los días 24 y 25 de siete a ocho de su noche por la secretaría del Partido Socialista, sita en la Casa del Pueblo.

Tribunal Especial de Guardia

TURNO DE ABOGADOS

Día 24 de marzo.—Proprietario don Domingo Abellán Martínez suplente, don José Jiménez Ruano.

Cooperativismo

La Cooperativa Popular de Consumo de Espectáculos públicos (U. G. T.) pone en conocimiento de sus Cooperativistas que para retirar los géneros que les correspondan en el próximo reparto, será indispensable haber pagado la cuota del presente mes de marzo, correspondiente a las cincuenta pesetas que hay que entregar a la Federación de Cooperativas. Dicha cuota podrán abonarla en esta secretaría los días laborables de seis a ocho de la tarde.

Por la Directiva, el vicesecretario.

Vida política

Todos los militantes de las Juventudes Socialistas Unificadas de Murcia, estudiantes, metalúrgicos, muchachos, campesinos, dependientes, soldados, acudirán en pleno a la gran asamblea de la misma que se celebrará en el Central Cinema el próximo domingo día 27 a las diez y media de la mañana.

El Partido Comunista cita a todos los activistas sindicales de los sectores de Alcantarilla, Oeste, Este y Sur, para la reunión que se ha de celebrar en nuestro Comité provincial, Salsillo 9, el día 24 de los corrientes a las siete de la tarde.—Por el Secretariado, el Responsable Sindical.

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER

INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Convocatoria de dos cursillos de Enseñanza para conductores de motores agrícolas y tractores en Albacete y Valencia

El Servicio de Enseñanza y Divulgación Agrícolas del Instituto de Reforma Agraria ha organizado dos cursillos para enseñanza de conductores de motores y tractores, con arreglo a las normas siguientes:

Estos cursillos se darán uno en la Granja-escuela de Agricultura de Levante (Valencia), y otro en la de Albacete.

Alumnos.—Cada cursillo tendrá quince alumnos, que se seleccionarán entre los solicitantes, que deberán ser obreros agrícolas en general, de dieciséis a cuarenta años de edad, con suficientes conocimientos de la primera enseñanza, prefiriéndose los que hayan llevado motores o tractores.

Matrícula.—La matrícula será gratuita, y los solicitantes deberán dirigir sus solicitudes antes del día 31 de marzo al jefe del Servicio de Enseñanza y Divulgación del Instituto de Reforma Agraria, calle de Salamanca, número 14, Valencia.

A las solicitudes, reintegradas con póliza de 2,10 pesetas, acompañarán:

a) Certificado del presidente del Consejo municipal de la localidad en donde residan, haciendo constar la edad, estado y número de hijos o familiares a cargo del solicitante, así como la ocupación que tiene el interesado como obrero agrícola, conductor de motores o tractores.

b) Aval de una entidad política o sindical que acredite que es adicto al Régimen republicano.

Ingreso.—Mediante una prueba de saber leer y escribir y opera-

ciones elementales de Aritmética, que se realizará el día 6 de abril, debiendo acudir los aspirantes, sin previo aviso, a la Delegación de Reforma Agraria de la provincia respectiva, excepto los de Valencia y Castellón, que acudirán al Instituto de Reforma Agraria (Salamanca, 14, Valencia).

Duración.—Estos cursillos tendrán una duración de sesenta días, comenzando el día 11 de abril próximo y terminando el 9 de junio.

Subsidio.—Los alumnos serán alojados y mantenidos gratuitamente en las Granjas, y además percibirán un subsidio de tres a seis pesetas diarias, según los familiares a su cargo.

Certificados.—Al final del cursillo se facilitará a los que lo merezcan certificados de asistencia con aprovechamiento.

Distribución de las plazas de alumnos.—Para facilitar el acceso a estos cursos de los obreros de las provincias de la España leal se ha hecho la siguiente distribución:

A la Granja-Escuela de Agricultura de Levante (Valencia) irán los alumnos de las provincias de Valencia, Alicante, Castellón, Zaragoza y Huesca. A la Granja de Albacete, los de las provincias de Albacete, Ciudad Real y Murcia.

Las demás provincias de la España leal podrán enviar alumnos, más adelante, a los cursillos que se convocarán en Cuenca y Jaén.

Valencia, 7 de marzo de 1938. El jefe del Servicio.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, jueves, desde las 4,30 a las 12,30, **HUERFANOS DEL DESTINO**, en español. Mañana, viernes, "El tren de las 8,47", en español

CENTRAL CINEMA

Hoy, jueves, desde las 4 a las 10,30, "CARAVANA", en español. Mañana, viernes, "La mujer acusada"

CINEMA INIESTA

Hoy, jueves, desde las 4 a las 12, "BAJO DOS BANDERAS"

SALON SPORT VIDAL

Hoy, jueves, desde las 5 a las 12, **LA CIUDAD SIN LEY**, en español

CINE POPULAR

El próximo sábado, desde las 5 a las 12, **LA CIUDAD SIN LEY**, en español.

JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Por la presente se pone en conocimiento de los familiares de todos nuestros afiliados incorporados al Ejército de la República, estén en Murcia o en los distintos frentes, la obligación ineludible que tienen de pasarse por esta secretaría, de seis a siete de la tarde, durante un plazo de ocho días a partir de la fecha, para un asunto urgentísimo relacionado con los mismos.

Murcia, 22 de marzo de 1938.—La secretaria general.

Federación Española de Trabajadores de la Tierra

A todas las Secciones de la provincia de Murcia

Estimados compañeros:

La Ejecutiva de esta Federación a acordado constituir una biblioteca rural, en la que figurarán el mayor número posible de libros sobre temas relacionados con la vida en el campo: técnica, agropecuaria y forestal, industrias rurales, estudios agrarios de carácter social, literatura campesina, antecedentes históricos, etc. etc.

En los edificios y locales incautados por nuestras organizaciones como en los ocupados por las fuerzas militares existen multitud de obras de esta clase que no prestan servicio alguno y a los que a veces, se arrinconan o destruyen. Nosotros deseamos salvar todo ese tesoro de saber que puede ser de valor enorme en el día de mañana para el movimiento campesino español, por lo cual, mucho agradeceremos de vosotros que recojáis cuidadosamente todos esos libros y que los pongáis a nuestra disposición para que sean debidamente clasificados y fichados por compañeros designados al efecto.

En caso de que una Casa del Pueblo tenga ya organizada su biblioteca, agradeceremos que el camarada encargado de la misma saque copia de los libros de carácter rural que figuraron en ella y nos la envíe, a fin de organizar un catálogo general de las obras que existen en manos de nuestras secciones y secretariados, para saber dónde pueden conseguirse obras agotadas cuyo

Un balance de la Delegación de Etapas

MEMORIA ABREVIADA DE LA SITUACION ECONOMICA DE LA DELEGACION DE ETAPA (REFUGIADOS) EL DIA ULTIMO DE FEBRERO DEL AÑO ACTUAL, RELACIONADA CON LA MISMA EN LA FECHA EN QUE SE HIZO CARGO (1 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO ANTERIOR) ESTA DELEGACION DE LA GESTION DEL COMITE LOCAL DE REFUGIADOS

Como se puede apreciar por los adjuntos balances de nuestra contabilidad, la situación económica de esta Oficina ha mejorado notablemente desde el primero de septiembre de 1937, fecha en que por orden ministerial se hizo cargo la Delegación de Etapa de las cuentas del Comité local de Refugiados.

El activo del Comité de Refugiados ascendía a 35.800 pesetas. En aquellos momentos el pasivo del antedicho Comité de Refugiados era de pesetas 51.848, que fué reconocido íntegro por el ministerio de Asistencia Social.

Dicho activo se descompone como sigue:

En Caja, 14.100 pesetas; en recibos pendientes de cobro, 13.500; existencias en el almacén, 3.000; acreedores por cupones pro refugiados, 5.200.

El activo que poseemos en la actualidad es como sigue:

En Caja, 133.200; en recibos pendientes de cobro, 21.100; existencias en el almacén, 27.000; acreedores por cupones pro refugiados, 39.500.

Siendo nuestro pasivo, 2.531,65 pesetas.

Además de este importantísimo aumento habido, se llevan invertidas las siguientes cantidades:

En asistencia médica, 92.700; en víveres y ropas suministradas a refugiados, 450.800; por subvenciones y otros subsidios, 19.200; por gasolina, aceite y reparaciones de los coches y camiones al servicio de esta Oficina, 17.200; en sueldos y jornales al personal, 103.000; en materiales de construcción y obras realizadas en los Refugios, 16.300.

Es de advertir que todo el personal que presta servicio en estas Oficinas, así como los componentes de las Comisiones de alojamiento, personal de felatos, etc., son todos refugiados; así, pues, los fondos invertidos en estas atenciones han venido a repercutir en beneficio de los propios refugiados, además de que, merced al trabajo por ellos realizado, se ha podido llegar a obtener el magnífico resultado.

En la actualidad funciona un taller para la fabricación de alpargatas y otro de zapatería, así como cuatro talleres para la confección de ropas, donde prestan su colaboración unas treinta compañeras, sin percibir por ello remuneración alguna, completando entre todos unas cien refugiadas.

Cuenta asimismo esta Oficina con un hospital, con dieciocho camas, para los enfermos de Medicina general; otro para contagiosos y un sanatorio de niños en Beniaján.—El delegado de Evacuación y Refugiados, Manuel Delgado.

A toda la juventud española

Pasamos por las horas más difíciles de la guerra. El invasor, valiéndose como fuerza de choque de la aviación italoalemana, de la artillería alemana y de los mercenarios italianos, ha roto nuestro frente del Este, creando una situación grave a la República.

¡España, nuestra Patria está en peligro!

Y con la independencia de nuestra Patria están en peligro todas las conquistas revolucionarias logradas con el sacrificio heroico de millares y millares de los mejores hijos del pueblo español.

Pero la juventud española, forjada en la más dura lucha contra la reacción monárquica: en el movimiento glorioso de Octubre, en el 19 de Julio, en el 7 de Noviembre, en las batallas de Guadalajara y Teruel...; la Juventud, que tiene en sus filas héroes como Medrano, Lina Odena, Fernando de Rosa y tantos otros..., ¡esa Juventud no ha nacido para ser esclava, sino para ser la brigada de choque en la lucha contra los asesinos del pueblo: contra Franco, Hitler y Mussolini!

¡En pie, camaradas!
¡Toda España como Madrid el 7 de Noviembre!

Toda la juventud en pie de guerra. Todos los puños en alto empujando el fusil! ¡Contestemos a la brutal ofensiva del fascismo movilizándonos todos unidos para hacerle morder el polvo! ¡Aplastemos a los cobardes, a los que piensen en la capitulación!

La Juventud Socialista Unificada llama a la juventud del frente, y en primer lugar a sus militantes, a ocupar la primera línea, los puestos de mayor peligro, y allí resistir hasta el último aliento. Y al mismo tiempo la Juventud Socialista Unificada promete al pueblo y al Gobierno del Frente Popular reclutar en diez días millares y millares de voluntarios, para organizar dos nuevas divisiones del Ejército Popular.

Jóvenes antifascistas de todas las tendencias: obreros, campesinos, estudiantes, hombres no incluidos en las quintas ya llamadas a filas.

¡Acudid inmediatamente a los centros de reclutamiento para formar parte de las dos divisiones de voluntarios!

Todas las secciones de nuestra Federación, todos los militantes, en las fábricas, en el campo, en todos los lugares donde se reúna la juventud, deben comenzar el reclutamiento de voluntarios, organizar su instrucción con la ayuda de los mandos de las unidades de la plaza y encuadrarlos militarmente, para que con rapidez puedan participar en el combate.

En diez días, millares y millares de españoles deben tomar las armas en las dos divisiones de la Juventud para ocupar un puesto de honor en la defensa del país.

¡Dos divisiones de choque, dos divisiones de héroes que destruyan a las tropas invasoras y las hagan sentir el puño de hierro de la Juventud española!

Esta será nuestra contestación a la brutal ofensiva del invasor.

¡Adelante, soldados, comisarios y jefes del Ejército Popular!
¡Adelante, juventud española!

¡Viva la unidad del pueblo y de la juventud!

¡Viva la independencia de nuestra Patria!

¡Viva el triunfo de la Revolución Popular!
¡Viva España!

La Comisión Ejecutiva de la J. S. U. de España.

LA JOVEN

Pepita Pérez Botella

Ha fallecido en el día de ayer, a los catorce años de edad

Sus desconsolados: madre, Eloisa Botella Pozuelo, viuda de Pérez Navarro; hermanos, Carolina, Carmen, Eduardo y Fuensanta; hermano político, Pablo de Andrés Roderó; sobrinos, tíos, primos y demás familia;

COMUNICAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a su entierro, que tendrá lugar hoy, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Santa Eulalia, 4 y 5, al Cementerio Municipal, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia, 24 de marzo de 1938.

Las subsistencias Defunción

REPARTO DE ACEITE A LOS CONFITEROS

Hoy, de doce a una y media, deberán pasar por el sitio de costumbre, a retirar la orden de entrega del aceite que les ha correspondido, todos los industriales de confiterías, pastelerías y bollerías que tengan ficha en esta Consejería.—Murcia, 24 marzo 1938.—El consejero de Abastos, E. García.

CONSEJO MUNICIPAL

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del alcalde, Bienvenido Santos, celebró ayer sesión la Permanente del Consejo municipal.

Aprobada el acta de la anterior y las cuentas y pagos de la semana, la Corporación mostró su conformidad a los escasos informes de Hacienda y Plazas y Mercados que figuraban en el orden del día.

No hubo ruegos y preguntas y se levantó la sesión.

LA GUERRA CHINOJAPONESA

El Gobierno norteamericano reclama una indemnización al japonés

WASHINGTON, 23.—El Gobierno norteamericano ha entregado al representante del Japón una nota pidiendo una indemnización de dos millones doscientos mil dólares por la destrucción del "Panai".

Esta indemnización se refiere únicamente a los daños materiales.—Febus.

Un condenado por auxilio a la rebelión

VALENCIA, 23.—El Tribunal Popular ha condenado a veinte años de internamiento en campos de trabajo a Antonio García Mellado, acusado de auxilio a la rebelión.—Febus.

Temperatura del día 23
de marzo de 1938

Máxima... 20,2
Mínima... 5,0
Humedad aire... 6,94
Lluvia en m/m... 0,0

EL LIBERAL

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... 1130
Redacción... 1824
Administración... 1696
Apartado de Correos 54

PULSACIONES

“¿GANAREIS?”

Esto le preguntaban la otra tarde en Barcelona a un periodista republicano.

—¿Ganareis?
El del extraño y delinciente vocablo era un “bon vivant”, funcionario, a lo que parece, de un banco o cosa parecida.

Yo intervine un poco destempladamente.
—¿A quienes se refiere usted, compañero? ¿Es que se ha organizado una partida de “pocker”? Porque preguntar: “¿Ganareis?”, con referencia a la guerra, es tanto como declararse beligerante del bando faccioso. ¿Qué ha querido usted decir?

La escena estaba pidiendo un agente de contraespionaje. Pero el hombre, algo corrido, se apresuró a hacer algunas aclaraciones.

—Verá usted... Como yo soy... apolítico... Vamos, ciudadano pacífico... Tampoco es eso... Como yo... no me meto en nada... ¡jal fin!—, había intentado esa pregunta, quizá impertinente... Pero estoy con ustedes... ¡No faltaba más!

El periodista, deferente y comprensivo, delegó en mí su representación. ¿Qué iba él a decir más de lo que yo había dicho? Después de todo, al tal funcionario no le faltaba una sola característica para ser un tonto integral.

—No debía admitir sus disculpas—añadió—. Tan grave me ha parecido su pregunta que voy a explicarle, claramente, el fundamento de su gravedad. En este pulso de la guerra, acelerado, fuerte, calenturiento, no puede haber ciudadanos que no se metan en nada. El extranjero criminal invade, asesina, saquea, destruye.

Nosotros somos españoles, y como buenos españoles, liberales hasta el fondo del alma. Es decir, defensores resueltos de nuestra independencia. Ya en épocas de paz, cuando los ministros de la Gobernación manifestaban por radio que había tranquilidad en toda España, lo de no meterse en nada resultaba la manifestación más acabada de cretinismo que podía darse en las conversaciones particulares. Los que no se metían en nada tenían un Sagrado Corazón en la puerta de su piso, hablaban con delectación de Gil Robles o de otro reaccionario semejante; si se perdían se les encontraba en la iglesia y solían celebrar, por eficazmente autoritarios, los procedimientos de Martínez Anido. Durante la contienda de 1914 fueron partidarios de la neutralidad a todo trance y se pusieron en la soga a aquel botón infamante que decía: “No me hable usted de la guerra”. ¿Se va usted enterando de los líos en que pueden estar metidos los españoles que no se meten en nada? Además, en estas horas dramáticas no hay contentientes a granel, ni espectadores que presencien la cruenta lucha. A un lado, el fascismo con su estela de crímenes horrendos, reverso de la civilización; al otro, nosotros, los hijos de España, de la España republicana y constitucional. Nadie más. Nosotros y ustedes; porque si ustedes no están con nosotros, su lugar adecuado es la cárcel o el campo de concentración. Ni como espías ni como indiferentes podría tolerarseles en nuestra zona heroica. Ganaremos la guerra; es indudable. La ganaremos los españoles. No sólo el vecino de enfrente, ni el tabernero de la esquina. Nosotros. ¿Entendidos? ¡Nosotros! ¡España! ¡La República. Nosotros, los que tenemos el valor de nuestros actos. Nosotros; los hermanos de las víctimas sacrificadas por los invasores en sus bárbaras devastaciones. La neutralidad, créalo usted, es una elegancia que ha quedado totalmente suprimida del léxico nacional.

El funcionario sonrió de mala gana, acentuó nuevas aclaraciones, tan desdichadamente torpes como las otras, y cuando había encontrado el momento oportuno de separarse de nosotros, unas tremendas detonaciones le dieron a entender que la aviación italo-alemana acababa de descargar su metralla sobre la ciudad.

—No se entretenga—le dije para terminar—. Corra a su casa, que también tiene usted madre, mujer e hijos que defender contra el sadismo del enemigo... ¡Ah! Y no se olvide. “Ganaremos” la guerra los españoles... ¿Oye? ¡Los españoles! ¡Los españoles!

Arturo MORI

La actuación de los funcionarios de Gobernación en Aragón

BARCELONA, 23.—El gobernador civil de Aragón, señor Mantecón, ha dirigido al subsecretario de Gobernación el siguiente telegrama:

“Con motivo de los sucesos militares ocurridos en Aragón que dieron motivo a la evacuación de Caspe, se ha puesto de manifiesto la moral de los funcionarios del Estado, su lealtad a la Constitución y a la representación de la misma en la región. Los funcionarios de ese Ministerio Fidel Bailo, Luis Serrano Sánchez, Juan Ortega Diez y Antonio Reduelto Sanz, se han conducido en forma admirable y este Gobierno general cumple con un deber al comunicárselo a V. E. por si estima son acreedores a una recompensa. Fraga 17 de marzo de 1938”.

Hoy el citado gobernador general de Aragón ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación, haciéndole grandes elogios de la actuación de las fuerzas sindicales de Aragón.—Febus.

La Policía detiene a varios elementos de rechistas

MADRID, 23.—La Policía ha detenido a varios elementos de derechas, a quienes les fueron encontrados documentos y propaganda de tendencia fascista.—Febus.

Maniobras de defensa aérea en Praga

PRAGA, 23.—Hoy se han realizado en esta capital maniobras de defensa aérea.

Durante todo el día, aviones “enemigos” han bombardeado la población, habiéndose organizado cuatro ataques.

A la llegada de la noche se hizo completa oscuridad, dándose la señal de haber terminado la alarma a las once de la noche.—Febus.

Lea usted EL LIBERAL todos los días

CIERTAS AMISTADES NO INTERESAN

Walter Citrine y Artur Greenwood, rehusan una invitación del Führer del trabajo nazi

El jefe del Frente del Trabajo alemán, doctor Ley, ha hecho públicos sus deseos de invitar a varias personalidades laboristas y sindicales inglesas a hacer un viaje por Alemania para darles ocasión de estudiar sobre el terreno las realizaciones del partido nacional-socialista, especialmente en lo que se refiere a las mejoras que este régimen ha llevado a los trabajadores.

Las personalidades escogidas por el doctor Ley son el secretario general del Congreso de las Trade-Unions, señor Walter Citrine, y el jefe adjunto del Congreso del grupo parlamentario laborista, señor Arthur Greenwood.

Estos señores han sido interrogados por los periodistas y han descartado seguidamente la eventualidad de tal viaje, reforzando además su actitud con las siguientes manifestaciones:

El señor Walter Citrine ha dicho:

“Mi actitud es completamente clara. Yo siempre estoy deseoso y bien dispuesto a estudiar todo lo que merece serlo con provecho, pero la sugerencia de ir a estudiar las condiciones de trabajo en Alemania es simplemente

cómica. Se perfectamente que no podría entregarme a un imparcial estudio, pues los miembros del frente del trabajo no tienen libertad de opinión, ni en esta ocasión les sería permitido desahogarse conmigo, a pesar de la apariencia de Sindicato, que el Estado ha querido dar a esta organización”.

Yo he protestado en nombre del Sindicalismo Internacional, contra la disolución de los Sindicatos alemanes, la supresión de los partidos políticos y la persecución de los judíos. Muchos amigos míos se encuentran en campos de concentración por el solo delito de haber tomado parte en el movimiento sindicalista. Invítame pues, en estas circunstancias a estudiar las condiciones de trabajo en Alemania, es una broma del peor gusto.

El señor Arthur Greenwood después de aprobar las manifestaciones del señor Citrine añadió:

“En el caso de que parecida invitación me fuese dirigida, podría tener desde ahora la seguridad, de que solo con la completa aprobación de nuestro partido la aceptaríamos, y yo no puedo imaginar que este caso pueda darse nunca”.—C. P. C.

DEL MOMENTO POLITICO

Esta noche hablarán por radio representantes de la U. G. T. y C. N. T. para exponer las bases de acción conjunta

BARCELONA, 23.—Para glosar las bases de unidad de acción confeccionadas por las dos centrales sindicales, mañana, jueves, a las diez de la noche, y a través de emisiones de radio para toda la España leal, serán retransmitidos los discursos de los representantes de ambas organizaciones.

Por la U. G. T. harán uso de la palabra Francisco Jiménez, de la Federación local de Barcelona; José Moig, del Comité de Cataluña, y Rodríguez Vega, secretario general, y por la C. N. T., Segundo Martínez, de la Federación local; Juan Domènech, del Comité regional, y Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional.—Febus.

BAJO LA PRESIDENCIA DEL SEÑOR COMPANYS, SE REUNE EL GOBIERNO CATALAN

BARCELONA, 23.—Se ha reunido el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Companys.

Se preocupó de tomar medidas para activar la movilización civil y el funcionamiento de los organismos de la defensa pasiva y su coordinación con los diversos elementos que intervienen en este servicio.—Febus.

UNA BAJA EN EL EJERCITO

BARCELONA, 23.—El “Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional publica una circular dando de baja en el Ejército, por encontrarse en ignorado paradero, el coronel médico don José Amo Slocker.—Febus.

NOTICARIO VALENCIANO

La construcción de refugios en los pueblos

VALENCIA, 23.—La Junta provincial de la defensa contra ataques aéreos ha dirigido una circular a los alcaldes de la provincia haciéndoles saber que las medidas de previsión y seguridad contra agresiones aéreas han de ser obra de las propias localidades.

Para ello obligarán al vecindario al pago de cuotas y a movilizar todos los medios de trabajo para la construcción de refugios y habilitar para albergues los sótanos de las casas que reúnan las condiciones debidas.—

JUZGADO ESPECIAL CONTRA EVASION DE CAPITAL

VALENCIA, 23.—Ha sido designado como juez especial en las provincias de Valencia, Cas-

tellón y Alicante, que ha de entender en los sumarios que se instruyen por evasión de capitales, don Vicente Gorrioz Roselló.—

REGRESA DE LYON EL PRESIDENTE DEL CONSEJO PROVINCIAL

VALENCIA, 23.—Ha regresado de Lyon el presidente del Consejo provincial.

Como resultado de su viaje estarán en Valencia antes del 15 de abril las ambulancias sanitarias adquiridas por suscripción pública.

Invitado por los trabajadores franceses, ha intervenido en varios actos públicos de solidaridad republicana.

Celebró una conferencia con el alcalde de Lyon, señor Herriot, quien prometió atender una importante nota de adquisición de material sanitario, con destino al Hospital provincial. En su presencia, el señor Herriot solicitó el concurso del ministro de Negocios Extranjeros para el rápido envío de las artículos interesados

Repercusiones mundiales de la guerra española

(Viene de la primera página.)

LA COOPERACION ITALOALEMANA A LA OFENSIVA REBELDE EN ARAGON

PARIS, 23.—El embajador de España ha facilitado un comunicado dando cuenta de que esta mañana ha remitido una nota al Foreign Office referente a informes concretos sobre la participación italiana y alemana en la reciente ofensiva rebelde en el frente de Aragón.

Se dice en dicho comunicado que el embajador de España ha visitado al subsecretario permanente de dicho departamento, Alexander Cadogan, para poner de relieve la importancia que el Gobierno español concede al envío de material de guerra, aviones y hombres realizado para esta ofensiva por Alemania e Italia.—Febus.

EL SENADO FRANCÉS, CONTRA UN PROYECTO DEL GOBIERNO BLUM

PARIS, 23.—La Comisión de Hacienda del Senado ha acordado oponerse a que se ponga a disposición del Estado el saldo de los beneficios de fondos de igualación de cambios.

Por este acuerdo se priva al Gobierno de un tercio de los recursos con que contaba con sus dos proyectos, siendo de suponer

que el Senado se muestre conforme con la Comisión.

Esta noche no era posible hacer pronósticos sobre la reacción que pueda demostrar el presidente del Consejo frente a una votación del Senado que negaría un importante ingreso a Tesorería y que considera indispensable.—Febus.

LA COMISION SENATORIAL FRANCESA TRATA DE LOS PROBLEMAS DE EUROPA

PARIS, 23.—La Comisión senatorial de Negocios Extranjeros ha estado reunida durante tres horas, para escuchar al ministro del ramo.

El señor Boncour hizo una extensa exposición y señaló la necesidad de una acción coordinada de todas las potencias que, respetuosas con la lealtad de los pueblos, estén dispuestas a oponerse a todo intento de agresión o injerencia, capaces de perturbar la paz de Europa.

Detalló la situación actual en el Mediterráneo y, sobre todo, en España. Mostró sin ambigüedades, la posición del Gobierno, subrayando la vital importancia de los intereses franceses.

Expresó el deseo de que las negociaciones de Inglaterra e Italia vayan acompañadas de la evacuación de las tropas italia-

nas que se encuentran en el suelo español. Y agregó:

“Si la política fijada por los Gobiernos precedentes es seguida por el actual, no tendrá en ningún momento y bajo forma alguna, el efecto de debilitar la posición de Francia, ni de permitir la instalación duradera o temporal de fuerzas no españolas en las proximidades del territorio francés, o en sus líneas de comunicación.”

Pidió finalmente a la Comisión que emplee su alta superioridad para convencer a la opinión de que, por encima de todo partidismo, no debe pensar más que en el interés del país y en la paz, teniendo en cuenta la situación a la cual tiene Francia que hacer frente en Europa central y en el Mediterráneo.

SE REUNE EN PARIS LA COMISION DE HACIENDA

PARIS, 23.—Se ha reunido la Comisión de Hacienda.

León Blum hizo una exposición sobre los proyectos del Gobierno, que duró más de hora y media.

Se presentó una proposición para desestimar los dos proyectos, que fué rechazada por quince votos contra diez.

Después se acordó, por diecisiete votos contra ocho, la fusión de los dos proyectos en una ley única, que dispondrá que los cin-